

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 283

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00)
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00

MAHON MIÉRCOLES 18 SEPTIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

OPORTUNISMO

Con el ritual que es de rigor para esos lances tan frecuentes, se ha inaugurado en Cavallón una estatua á Gambetta; una más que se añade á las que el tribuno, cuyo espíritu alienta aún á la República, tiene en su patria agradecida.

Con motivo de la inauguración, al pie de la estatua se han oído discursos recordando la vida del apóstol, su noble doctrina, sus hechos memorables, sus frases proféticas... Y se ha repetido muchas veces aquella su famosa exclamación: «El clericalismo es el enemigo.»

Gambetta, sin embargo, atenuó aquella frase cuando al ser elegido para ocupar la silla pontificia el cardenal Pecci y al ver que adoptaba el nombre de León—nombre de pila del tribuno—hubo de decir en son de broma que su santísimo tocayo sería un Papa oportunista.

Así afirmando lo primero como anunciando lo segundo, Gambetta acertó. Ambas cosas no se contradicen antes bien, se complementan la una con la otra. El clericalismo, ciertamente, es el enemigo, y lo es más poderoso aún adoptando las temibles armas del oportunismo que Gambetta puso de moda.

El gran León XIII, en su política, dió la razón á su tocayo el ilustre estadista de la República francesa. Esto no era, sin embargo, ninguna novedad. Con la sola excepción de algunas épocas de intransigencia ruda, la Iglesia no sirvió jamás á ninguna ley ni á ningún uso. Se inspiró antes de todo en las circunstancias, rompiendo con las tradiciones cuando su interés se lo exigía. Los más ilustres de los Papas han sido á la vez buenos pastores y hombres versados muy á fondo en el gobierno y dirección de las cosas humanas. León el Grande, Gregorio el Grande pueden ser citados como ejemplos de Pontífices hábiles.

Esa política es la única que en el estado actual del mundo conviene á la Iglesia. Después de todo, ¿no se inspira en la conducta misma de la primitiva Iglesia? Rehusando servir de instrumento á un partido, dando al César lo que es del César, se da al gobierno de cada país, para facilitarle su misión, el apoyo de Roma.

Los franceses, en su propensión á ajustarlo todo á su medida, decían que León XIII no tenía más que una idea: el llevar á los monárquicos á la República. En realidad, la política francesa del gran anciano, no fué más que una aplicación de la ley general de su política.

¿Quién no recuerda la actitud adoptada por la Santa Sede en los asuntos españoles, y aquella misión, tan felizmente realizada, del cardenal Rampolla? Era necesario, al día siguiente de la muerte del rey Alfonso XII, ahogar la agitación carlista que amenazaba á la regencia. El clero español, al menos una buena parte, inspiraba recelos. Pero habló el Padre Santo y volvió la calma á

los espíritus, y compuesto y sin novia se quedó el pretendiente.

¿Será preciso recordar los consejos del Papa á los irlandeses, las circulares de la Propaganda prohibiendo el *Farnell Fund* y, á pesar de la protesta airada de Dillon Soxten y de Heoly, la cordura y la moderación de los católicos de Irlanda, que hicieron acto de lealismo hacia la corona de Inglaterra? Así se dió el caso de que el representante del Pontífice fuese recibido con los honores soberanos en el Jubileo de la reina Victoria y en la coronación del rey Eduardo, cuya visita al Vaticano casi es de ayer.

¿Se olvida el papel que en los asuntos de Polonia desempeña el Papado? La habilidad del Vaticano consiste en separar el «polonismo» del catolicismo, esto es, en distinguir la religión de la política polaca. Y así Rusia ha podido, después de sostener en Roma un agente diplomático, transformar esta agencia en una legación. Y aunque las negociaciones para enviar un Nuncio á orillas del Neva han fracasado, más se debe el fracaso al gran respeto de Rusia hacia sus tradiciones, que á una desconfianza con respecto á la iglesia católica.

No hay necesidad alguna de poner de relieve la gran armonía del Vaticano con Guillermo II. La importancia que tiene en el Reichstag el Centro católico, y sobre todo, enfrente del socialismo amenazante, y patrocinando con sus votos la política colonial, explica por que en estos momentos el soberano temporal y el espiritual son dos para en uno.

A pesar de recientes disturbios anticlericales, hasta Italia desea que el *statu quo* sea mantenido. La verdad es que el Papado no ha entrado jamás en lucha abierta con «el rey usurpador» ni con la nación italiana. La ficción de la cárcel del Vaticano conviene á las dos soberanías. En Roma se obtienen estos milagros de equilibrio, y la diplomacia y la finura italianas hacen *combinazioni* que permiten vivir en santa paz.

Gambetta acertó. Mas falta saber, buscando el triunfo del ideal democrático, según el cual ciertas alianzas no pueden ser sinceras, qué es lo que conviene más: ¿un Vaticano intransigente ó un Vaticano oportunista?

(De *El Liberal* de Madrid.)

EL PANISLAMISMO

De Casablanca á El Cairo

Aún es acaso prematuro para dar por cosa hecha ese Renacimiento musulmán de que se viene hablando desde hace algún tiempo. Pero es curiosa la actitud de los periodistas musulmanes de El Cairo en la cuestión de Marruecos.

«Al-Lewa» es el órgano del partido nacionalista egipcio. Su ideal consiste en hacer que se vayan los ingleses del Valle del Nilo. La edición inglesa del «Al-Lewa» es «The Egyptian Standard», que el cronista lee á las mañanas con interés creciente.

Pues «The Egyptian Standard» se ha convertido en el órgano de los moros.

Los moros carecen de periódicos en Marruecos. ¿No es curioso que por afinidad de sangre y por simpatía espiritual los tengan en El Cairo?

Los nacionalistas egipcios están desesperados con la actitud agresiva de Francia en Marruecos. Ellos hubieran deseado que continuase la hostilidad entre Francia é Inglaterra para que Francia les ayudase en su ideal de independencia.

La situación de Inglaterra en Egipto es en realidad, muy precaria, á pesar de la excelentísima administración implantada en el país por lord Cromer.

Los ingleses tienen enfrente el partido nacionalista, y este partido es más poderoso cada año que pasa. El progreso de la educación en el Egipto es el mayor enemigo de Inglaterra. En cuanto un egipcio pasa por una escuela superior y se entera de que es egipcio y de la historia de su país, se convierte en enemigo de Inglaterra.

Si Francia hubiese ayudado económicamente á los nacionalistas, no habría sido empresa imposible la de arrojar á los ingleses del Vallé del Nilo.

Los nacionalistas egipcios dicen que si disponen del dinero necesario para costear un levantamiento les será fácil asegurar su independencia, contando, como cuentan, con las simpatías de su país.

Los nacionalistas egipcios se equivocan. No es dinero lo que les hace falta para el triunfo, sino corazón y firmeza. Su desgracia consiste precisamente en que son demasiado ricos, en que las obras de irrigación del Nilo les han enriquecido demasiado; en que viven demasiado muellemente; en que no se atreven, desde luego, á sacrificar su riqueza en aras de su ideal de independencia; en que ese ideal no es carne de su carne, sino tópico de discursos, arma política y recurso retórico...

Pero, por eso mismo, admiran con más fuerza á los moros, que sin dinero, sin cultura, sin ciencia, sin obras de irrigación saben defender su independencia, mientras ellos la han perdido sin luchar apenas.

¿Si los egipcios, esos hijos de tierra baja, tuvieran la fuerza y el valor de los moros! ¿Y si los moros tuvieran la cultura y el dinero de los egipcios!

Ha de verse el entusiasmo con que cantan los egipcios las glorias de Marruecos, «esa montañosa Suiza musulmana», poblada por doce millones de «luchadores indomables descendientes de los moros y bereberes que fundaron el Imperio árabe español».

¿Y qué odio y qué desprecio ponen en sus palabras al hablar de Francia!

Se dice que los moros son salvajes— escribe un colaborador de «The Egyptian Standard»—¡mentira! Donde quiera he encontrado kaidís que me han tratado con la mayor cortesía y han puesto guardias en mi campamento.

»Hasta los moros del interior están bien informados de la agresiva política de Francia. Todos saben el tratamiento que padecen los nativos de Argelia.

»Yo mismo he visto en Argel numerosos franceses que se burlaban y reían mientras rezaba á los árabes. Las mezquitas se han convertido en iglesias; el signo de la Cruz ondea triunfalmente en edificios antes consagrados á los devotos del Profeta.»

Es lícita que los moros de Casablanca no puedan leer lo que en El Cairo se escribe. Pero algún día sabrán leerlo.

Poco á poco, á nuestros ojos, y sin que nadie pueda evitarlo, se está formando

el espíritu panislamista. Y poco á poco se está consumando la corrupción de las Potencias europeas.

RAMIRO DE MAEZTU

HIGIENE

NUESTRAS COSTUMBRES

UN DISCURSO DEL DR. V. PESET

El eminente Catedrático de Terapéutica en la Facultad de Medicina de Valencia, Dr. Peset, ha escrito un artículo, que bajo el título de «*Higiene pour vivre*» publica «La salud pública» en su interesante número de Abril de este año (n.º 28): un artículo, que merecería ser grabado en letras de oro y constituir el programa de toda una clase de hombres de firmes propósitos, decidiéndolos á trabajar con todos los medios para el avance y la regeneración de nuestro país.

El artículo del Dr. Peset es de los que entusiasman á los lectores, que los encantan á la vez por lo castizo y elegante de la frase, y los convencen y hasta los emocionan por la severidad de los juicios bien fundados, por los conocimientos y datos de que proceden todas las afirmaciones.

«La Higiene—dice el Dr. Peset—como las ciencias todas, en buenas manos es un cetro, pero en otras se convierte en vara de payaso, como diría Montaigne; resulta á veces una institución sobrada acomodaticia, cuando no otra de tantas palabras hueras que son puro lujo de los diccionarios, taparrabos para un resto de pudor, la higiene casi se invoca sólo cuando ha de abrirse la vía que favorece al amigo, para multar al tendero que comulga en opuesto bando ó como deporte de quien estrena bastón de borlas y ahueca la voz para decretar el externo blanqueo de las que el Dr. Rubio llama *murienas*, medida salvadora que surge apenas amenazan epidemias, aunque las alcobas sigan grises, como quien calza charoles para encubrir mugrientos calcetines.»

Y más adelante añade:

«Hay que ser francos. La turba humana no ha llegado á capacitarse aún de la ventaja de adoptar los legítimos procedimientos de este ramo democrático por excelencia, como lo definían Huxley y Spencer. Unos lavan su cara para sacudir la pereza, otros por el buen parecer, muy pocos piensan en la conveniencia de quitar los sarros de la piel. Si el zapato ó el corsé mal hechurados molestan y producen deformidades y hasta llegan á matar entre inquisitoriales suplicios, no importa: la elegancia se impone, un día de vida es vida, aunque la angustia torture y no tanscurra momento sin invocar á la profanada diosa Hygiea para que no se coman crudas las patatas ni menos sean tragadas enteras. Nadie se fija cachazudamente en la ciencia que, bien aplicada, ha disminuido la mortalidad infantil desde el 300 á un 5 por mil en Inglaterra, Dinamarca y Suecia, verdadero barómetro que mide la cultura de un país, que produce el exceso de población inglesa y alemana é impulsa por ello á sus estadistas hacia la *política colonial*, que procura hombres sanos ó unidades positivas y no débiles enfermos negativos, porque han de vivir parásitos. Cualquiera detalle atestigüa en nuestros países el sarcasmo horrible de los que se matan queriendo vivir: ¿quién no ha visto, por ejemplo, á niños de

D. Juan Allés y Febrer

Escritano-Secretario del Juzgado de primera Instancia
de Mahón

HA FALLECIDO

á la edad de 71 años habiendo recibido el Sacramento de la Extremaunción

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietas (ausentes), hermano político, sobrinos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar esta mañana á las diez.

Mahón 18 Septiembre 1907.

buena cuna acompañados de sus cultos papás y probando en los puestos ambulantes las flautas que lamieron otros para escoger acaso la más sonora que al zafio vendedor sirve de reclamo entre sus labios ulcerosos? Y cualquiera advierte á los hombres de pequeña talla higiénica los peligros de lo que, en su concepto, son nimiedades fútiles; pues los lili-pupientes de toda especie, como dijo Rabelais, son rabiosos porque tienen el corazón cerca del... sitio donde la espalda pierde su honesto nombre, según la celebrada frase de nuestro ex-gobernador Comenge. Mientras que el individuo no tienda y practique la higiene, huelga casi el ramo social de esta ciencia, porque la manzana podrida infesta un cesto.

Si miramos á lo alto donde se forjan leyes, el desaliento cunde porque tampoco los gobernantes llegaron á comprender la higiene para decretar algo trascendente sobre la suprema ley; aun no se vislumbra la fase histórica profetizada por Meymert y Virchow en que el juriconsulto y el biólogo resuelvan de consumo las cuestiones sociales y se inaugure todo un Ministerio de la Higiene. Cual si esta ciencia no avanzase con seguro paso, tiempo ha que no aparecen disposiciones sanitarias tan sabias como las famosas leyes mosaicas que *Carmen Sylva* (reina Isabel de Rumanía) ensalza á su vez ahora en la revista alemana *Mode von Heute*, deduciendo que «si se hubiesen aceptado las leyes de Moisés, estaríamos probablemente libres de tubérculo, cáncer y difteria»; disposiciones como las del antiguo Egipto en que la medicina, supremo bien, se pagaba de las rentas públicas y era gratuita para todos los habitantes, de ciudades ó aldeas; órdenes de tanta trastienda como la de D. Pedro II en 1342 sobre arrozares; las de los Reyes Católicos disponiendo en 1494 la limpieza cotidiana de las calles de Madrid, ó de Fernando VI en 1761 la declaración obligatoria de la tuberculosis.»

Pasa por fin el ilustre escritor á examinar las condiciones actuales de los institutos ó instalaciones higiénicas en España, y lamenta en párrafo elocuentísimo, que de lo alto, de las clases más ilustradas no llegue un ejemplo ni una enseñanza ni una promesa para el porvenir.

«Como de lo alto no emanan sus mandos vivísimos, los de abajo viven á obscuras: por eso el pueblo no llega á capacitarse de lo que es higiene, y con su inducción atenta inconsciente contra la propia vida. En efecto, vésele destruir, insensato, el arbolado que acaricia las lluvias plácidas y evita inundaciones devastadoras; las aves todas, hasta las poéticas golondrinas, por puro goce de hacer daño, consintiendo así que se centupliquen las plagas de la agricultura, los vehículos comunes de muchas epide-

mias, pues nadie toma á empeño verdadero enseñarle con el naturalista que si se destruyesen todas las aves, dada la intensa reproducción de los insectos, apenas durara nueve años la vida sobre la tierra, porque aquéllos devorarían la vegetación, el sustento directo ó indirecto del hombre.»

Nos ha parecido muy conveniente reproducir aquí algunos—muy pocos—de los párrafos del magnífico artículo del Dr. Peset, pues merece ser conocido por cuantos cultivan en su espíritu la esperanza de que se despierte en el pueblo y en las clases medias de España ese estímulo hacia el estudio y la aplicación práctica de las medidas higiénicas, que son fuentes y al propio tiempo demostración palmaria del bienestar de las naciones.

DR. J. J. X.

Sultanes y mandones

«El Telegrama del Riff» publica la siguiente interesante relación de los sultanes y mandones que explotan el Mogreb:

«El sultán Muley Ad-del-Aziz ejerce auto-idad nominal sobre Marruecos, pero nada más que nominal, efectiva, sólo en contadas regiones del Norte y Oeste. Es el sultán diplomáticamente reconocido ó investido de un modo regular.

El Pretendiente, al que sus partidarios llaman sultán Muley Mahomed (hermano del sultán), domina de hecho en el Riff.

Como tercer sultán tenemos ahora á Muley Hafid, reconocido por las tribus del Sud y algunas regiones del Oeste.

Cuenta, pues, Marruecos con tres sultanes.

Casi sultanes tenemos:

Ma-el-Ainin, el jefe de los hombres azules.

Bu-Amama, dueño efectivo de los territorios de bajo Mulaya.

Raisuli, señor de Yebaya.

Centenares de kabilas permanecen independientes, dominadas de hecho por otros caides de menor categoría.

La prueba más concluyente de lo que decimos es que éstos son los que cobran impuestos, y que Ab-del-Aziz percibe tan cortas contribuciones, que el Tesoro sherifiano no puede atender sus múltiples obligaciones. Los derechos de aduanas son los casi únicos recursos de su hacienda y se hallan intervenidos.»

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Jenaro y Elias.
Sol.—Sale á las 5 h. 33 m. mañana, pónese á las 5 h. 52 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 22 m. tarde, pónese á las 2 h. 43 m. madrugada.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—No hay salida ni entrada.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

La próxima temporada en el Principal

En otro lugar de este número publicamos las condiciones de abono que han de regir durante la próxima temporada de ópera en el Teatro Principal.

La empresa parece animada de los mejores deseos y dispuesta á echar el resto para presentar un cuadro de compañía digno de nuestro Teatro y de la afición que nuestro público siente al *bel canto*.

Hace días publicamos la lista completa del personal que formará la compañía del cual son ya muy ventajosamente conocidos en nuestra ciudad el maestro director señor Puig, la mezzo-soprano contralto señora G. de Costa, la comprimaria señora Ginovel, el tenor don Vicente Costa y el bajo señor Calvo.

Han cantado hasta ahora en el Teatro del Bosque, de Barcelona, sitio predilecto del gran público barcelonés durante el verano, la soprano lírica señora Enriqueta Aceña, la señora S. de Costa y los señores Costa, Calvo y el barítono don Juan Romeu.

La tiple señora Mercedes Ranz, ha cantado hasta hace muy pocos días en uno de los mejores teatros de Marsella y el tenor señor Lasierra, está cantando actualmente en el Teatro Principal de Cádiz.

Estos dos últimos artistas vienen precedidos de muy buen nombre ganado en todos los teatros donde han trabajado.

La arpista doña Pilar Ranz es primer premio del Conservatorio de Madrid.

Para terminar estos breves apuntes respecto al personal diremos que están ya contratados veinte coristas de ambos sexos que estarán bajo la dirección de

nuestro paisano don José Villalonga y treinta profesores de orquesta.

Se cantará *Aida*, *Bohème*, *L'Hebrea*, *Favorita*, *Gli Ugonotti*, *L'Africana*, *Cavalleria Rusticana*, *I Pagliacci*, *La Gioconda*, *Carmen*, *Roberto il Diavolo*, *Trovatore* y otras.

Además, se prepara el estreno de tres obras nuevas: *Lohengrin*, *Tosca* y *El Profeta*, la primera de ellas esperada con gran expectación por nuestros aficionados por ser la primera obra de Wagner que se dará en nuestro coliseo.

Esperamos que la empresa hará todos los esfuerzos posibles para que se lleve á cabo dicho estreno y no se malogre la idea como en otras temporadas, á fin de que podamos conocer al que con justicia se le ha dado el título de coloso de la música.

La inauguración de la temporada está anunciada para el sábado 16 de Noviembre con la ópera de Verdi *Aida*, que cantará probablemente el señor Costa, debutando el día siguiente el señor Lasierra con *Bohème*.

El primer estreno que se prepara es el de *El Profeta*, que pronto comenzarán á ensayar los coros y la orquesta.

La empresa prepara un acontecimiento artístico que seguramente consistirá en dos ó tres funciones que cantará la renombrada tiple Josefina Huguet, con la cual se está en tratos. Una de las obras que cantará será *Lohengrin*, después de efectuado el estreno de dicha ópera.

Estos son todos los datos que podemos adelantar por ahora y creemos dan idea de que la temporada que se prepara en nuestro coliseo ha de ser una de las mejores que aquí se han llevado á cabo.

¡Ojalá se cumpla con creces nuestro pronóstico.

Esta mañana ha contraído matrimonio el capitán de Ingenieros don José Redondo y Ballester con la señorita D.^a Josefa Pons Vinent.

Han apadrinado la boda don Pedro Ballester y Pons y don Enrique Femenías y Pons.

Los contrayentes han salido para la finca Bellamirada del término de Mercadal.

Deseamos á los recién desposados una inacabable luna de miel y al enviarles nuestra mas cordial enhorabuena la hacemos extensiva á las respectivas familias.

El Bien Público escribe un artículo en el que hace filigranas literarias para defender al «Casino Monárquico» de nuestras censuras con motivo de la fiesta que llevó á cabo dicho Centro, dedicada á Nuestra Señora de Gracia.

Nosotros, en nuestro suelto referente al asunto, no hicimos nada más que recoger la opinión de las personas sensatas que tuvieron ocasión de presenciar los hechos.

Y como contestación á lo que dice *El Bien Público* solo le dirigiremos una pregunta:

Si los «chiquillos rieron muy á gusto y se entretuvieron agradablemente» ¿cree el diario monárquico que los organizadores de los festejos permitirían que sus hijos tomaran parte en otra fiesta semejante?

Esperamos sentados la contestación de *El Bien Público*.

Teatrales.—Esta noche se dará en el Teatro Principal una sección á las nueve y cuarto en la que además de estrenarse nuevas películas, tomarán parte en ella *Les Auers*, *Les Orriols* y la parejita *Les Heliets*. En esta noche y en la de mañana se darán las dos últimas presentaciones de la película «Corria de Toros».

Teatro Principal de Mahón

TEMPORADA DE 1907 A 1908

GRAN COMPAÑIA DE OPERA ITALIANA

PRECIOS Y CONDICIONES DE ABONO POR 30 FUNCIONES

	Abono-Decena	Por función-Taquilla
Palcos principales.	110'00	13'00
Id. plateas.	70'00	8'00
Id. segundo piso (proscenios)	70'00	8'00
Id. » » (del n.º 7 al 12)	45'00	5'50
Id. » » (los restantes)	35'00	4'50
Id. tercer » (del n.º 7 al 12)	20'00	2'50
Id. » » (los restantes)	18'00	2'00
Butacas con entrada	14'00	1'60
Entrada general	5'50	0'60
Media entrada.	0'00	0'30

NOTA.—Con los mencionados precios va comprendido el impuesto del timbre.

El despacho para el abono queda abierto desde hoy en la Contaduría del Teatro, reservándose a los Sres. Abonados de la última temporada sus respectivas localidades hasta las nueve de la noche del día 30 del actual; pasado dicho plazo se cederán a las personas que las soliciten.

De las treinta funciones que entran de abono en la temporada, se darán veinte y cuatro entre domingos y fiestas (considerando la del debut como tal) y seis en días laborables que crea conveniente la Empresa para estrenos ó beneficios de las principales partes, teniendo en cuenta que éstas se verificarán siempre en semana que no haya fiesta.

El compromiso del abono es para toda la temporada, si bien el pago del mismo se verificará, como de costumbre, por decenas adelantados.

Los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades en las funciones de tarde abonando solamente la entrada. Además tendrán derecho á asistir á todos los ensayos.

A los señores militares y demás empleados que tuvieran que ausentarse por haber sido trasladados, se les devolverá el importe de lo que tuvieran adelantado.

NOTA.—La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios, respetando siempre los del abono.

Al ilustrado público mahonés

Habiendo comprendido esta Empresa que el único medio de poder contar incondicionalmente con el apoyo de este respetable público, era el de contratar una compañía de ópera italiana, digna de esta población, no ha reparado gastos para así llevarlo á cabo, habiendo conseguido formar después de grandes trabajos, un conjunto de reputados artistas, cuyos méritos no corresponde á esta Empresa elogiar.

Pero como esto representa por parte de la misma un sacrificio bastante crecido, se ha visto obligada á aumentar hasta sesenta céntimos de peseta el precio de las entradas personales, por creerlo justificado.

Considerando, pues, haber hecho todo cuanto buenamente podía realizar una Empresa para merecer la benevolencia del público, espera que éste secundará los esfuerzos por la misma realizados y acudirá á las representaciones que se den en este Teatro, contribuyendo con ello á que la próxima temporada de invierno resulte la más brillante de cuantas se han celebrado en dicho coliseo.

Mahón á 16 de Septiembre de 1907.

La Empresa.

En el Teatro de Verano habrá dos secciones á las nueve menos cuarto y diez respectivamente, en las que se bailarán escogidos bailes el aplaudido Tío Navarro presentando originales trabajos acrobáticos Mr. Julio y señora.

Vapor-correo.—Como verán nuestros lectores por el telegrama de «La Marítima» que en su sección correspondiente publicamos, el vapor correo «Menorquin» encuéntrase detenido en Alcudia por el temporal, de donde saldrá para nuestro puerto en cuanto abance.

Víctima de traidora enfermedad en la mañana de ayer dejó de existir don Juan Allés y Febrer á la avanzada edad de 71 años. El finado había desempeñado por largos años el cargo de Escribano-Secretario del Juzgado de primera Instancia de esta ciudad.

El entierro que se ha efectuado esta mañana á las diez ha estado concurridísimo.

Al enviar á su desconsolada esposa, hijos y demás familia la expresión de nuestro más sincero dolor, les deseamos la necesaria resignación en trance tan amargo.

Melquiades Alvarez.—Respecto á lo mucho que estos días se ha hablado y escrito del resellamiento del elovente diputado republicano don Melquiades Alvarez, escribe lo si-

guiente nuestro querido colega «El Mercantil Valenciano».

«Yer mismo recibimos nosotros carta del señor Alvarez, y en ella, hablando de su resellamiento, tan deseado por los alfonsinos nos dice: «Ríase usted de cuanto digan los periódicos y murmuren los políticos.»

«Hay cosas que no deben ni pueden tomarse en serio.»

Mas claro, agua.

Nuestro amigo don Melquiades Alvarez es republicano convencido, y como es republicano, y además democrata y patriota, no ha de contribuir á la obra funesta de un régimen que ha causado todas nuestras desgracias y que nos lleva al abismo.»

Aviso á nuestros lectores.—Recomendamos á nuestros lectores la gran revista barcelonesa LA ACTUALIDAD, que á pesar del corto tiempo que lleva publicándose se ha puesto al nivel de las mejores de España, llegando á superarlas desde algunos puntos de vista. Publica páginas para las mujeres y los niños, de curiosidades y conocimientos útiles, fotografías de sucesos de todo el mundo, concursos, música, folletines y un Diccionario general ilustrado de la lengua castellana. Consta de 36 páginas, pudiendo adquirirse por el ínfimo precio de 15 céntimos en todos los puntos de venta.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca.

Hago saber: Que en cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 28 de la Ley de Reclutamiento de 17 de agosto de 1885, se fija en el día de hoy en esta Comandancia, la relación de

los individuos que cumplen veinte años durante el entrante de 1908, con el fin de que en el término de diez días puedan hacer los interesados ó en su representación los padres ó curadores las reclamaciones que tengan por conveniente acerca de la inclusión ó exclusión en dicha lista de otros individuos de la inscripción, y sobre la edad con que figuran, con arreglo á los artículos que, á continuación del edicto fijado en la tablilla de esta Comandancia, se expresan.

Mahón 15 de Septiembre 1907.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Incendio en Madrid.—Nueve casas ardiendo.—Veinte y cinco heridos.—Heroicos trabajos de salvamento

Barcelona 18, 5'00.

En las primeras horas de la madrugada de hoy se ha declarado en Madrid un violento incendio, el cual desde los primeros momentos ha tomado proporciones alarmantes.

El almacén en donde el incendio se ha iniciado estaba abarrotado de maderas, lo que ha hecho que el fuego se propagara con rapidez suma, ardiendo á la hora que telegrafío, nueve casas.

Han acudido inmediatamente al lugar del suceso soldados de diferentes cuerpos de la guarnición, y bomberos, rivalizando ambos en heroicidades.

También han acudido el Gobernador civil señor Marqués de Vadillo y alcalde señor Sánchez Toca y demás autoridades.

Dados los trabajos que se están realizando, creese que el fuego podrá ser localizado.

Hasta el presente han sido retirados veinte y cinco individuos que han resultado heridos en los trabajos de salvamento.

Homenaje á Casanova.—Retirando un ramo.—Gritos antipatrióticos

Barcelona 18, 5'15.

Como recordarán nuestros lectores el día 11 del actual celebrese en esta capital una fiesta de homenaje al conceller Casanova, al cual asistieron todas las entidades catalanas depositando coronas al pié de la estatua que el mismo tiene levantada en Barcelona.

Por orden gubernativa fué ordenado retirar un ramo que le habia dedicado la sociedad Aplech catalanista.

Al enterarse de ello un grupo de exaltados organizó una gran manifestación reuniéndose frente á la estatua citada y vertiendo varios gritos subversivos, atentatorios á la integridad de la patria.

Los manifestantes fueron disueltos por la policía, la cual llevó á cabo varias detenciones.

Uno de los más exaltados dió un grito de *mori Espanya*, siendo detenido.

Explosión en un acorazado japonés.—Numerosas desgracias.

Barcelona 18, 5'30.

Un despacho de Tokio anuncia que ayer estalló un obús á bordo del acorazado japonés «Sashima», causando numerosas desgracias.

El buque también ha sufrido desperfectos de consideración.

El «Sashima» tomó parte importante en la pasada guerra ruso japonesa.

Nuevas negociaciones de paz.—Morote á Rabat.

Barcelona 18, 5'30

Un despacho de Tánger anuncia que se han presentado á Casablanca conferenciando extensamente con el general Drude, algunos emisarios de las kábilas cercanas, las cuales solicitan la paz á todo trance.

Esta vez las negociaciones entabladas creese tendrán resultado positivo, siendo un hecho la paz dentro de breves días.

Esta noticia ha causado excelente impresión en el público.

El distinguido diputado republicano don Luis Morote que por cuenta de «El Heraldo de Madrid» está viajando por Marruecos llevando á cabo interesantísimas informaciones, ha salido para Rabat, en donde cuenta celebrar una entrevista con el destronado sultán Ab-del-Aziz.

Luis Morote ha conferenciado ya con el nuevo sultán Muley Hafid, con Mahomed Torres, y otros importantes personajes marroquíes.

Combinación de Gobernadores.—Maura satisfecho.—A descansar

Barcelona 18, 6'00.

El Gobierno prepara para estos días una extensa combinación de Gobernadores civiles.

El jefe del Gobierno señor Maura ha manifestado que se hallaba satisfechísimo del triunfo obtenido por los amantes de la paz y que esperaba que esta sería un hecho antes de terminar la semana.

Una vez la cuestión de Marruecos se halle solucionada y antes de que las Cortes reanuden sus tareas, el señor Maura y el ministro de la Gobernación señor Lacierva saldrán para Murcia en donde descansarán unos días.

Información desmentida.—La Solidaridad en Coruña

Barcelona 18, 6'15.

El señor Salmerón ha desmentido la información del periódico «El Imparcial», en la que se ocupa del próximo viaje de propaganda solidaria á Coruña.

El viejo republicano á pesar de la campaña obstruccionista que estos días se le ha venido haciendo, insiste en la realización del viaje, contando salir el jueves ó viernes para la Coruña.

Dada la excitación que reina en la región gallega y la importancia que ha tomado la lucha entre solidarios y no solidarios y la tirantez existente entre ambos bandos, temese ocurran desórdenes.

Telegrama de «La Marítima»

Alcudia 18, 8'00.

«Menorquin» fondeado sin novedad á las cuatro; detenido temporal, avisaremos salida.—Oliver Ques.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 17 Septiembre de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior á por 100	82'05
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España.	65'65
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante.	89'60
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	24'85
Acciones Banco Hispano Colonial	71'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'87
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100.	56'87
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	103'20
Francos	14'65
Libras.	28'57

Mahón 18 Septiembre de 1907.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

